Luku 10

Hitaita ja nopeita
reaktioita

* Opettajan aineisto



Keskeiset kasitteet

« Kemiallinen reaktio on ilmi0, jossa aineiden
atomit jarjestaytyvat uudelleen ja aineet
muuttuvat toisiksi aineiksi.

« Rajahdys on esimerkki nopeasta ja paljon
energiaa vapauttavasta kemiallisesta reaktiosta.

e Ruostuminen on hidas kemiallinen reaktio.

« Reaktioyhtalo kuvaa miten reaktion [ahtbaineet
muuttuvat reaktiotuotteiksi.

« Tasapainottaminen tarkoittaa reaktioyhtalon
kertoimien maarittamista.

« Reaktion nopeutta voidaan saataa muuttamalla
lampotilaa, sekoittamalla, muuttamalla liuoksen
vakevyytta seka katalyyttien ja inhibiittien avulla.




Kemiallinen reaktio

Kemiallisessa reaktiossa aineet

muuttuvat toisiksi aineiksi.

Reaktioon osallistuvia aineita sanotaan

lahtoaineiksi ja reaktiossa syntyvia

aineita sanotaan reaktiotuotteiksi.

Kemiallista reaktiota kuvataan

reaktioyhtaldlla

- |ahtOaineet — reaktiotuotteet

- esimerkiksi yhteyttamista kuvaa
reaktioyhtalo

6 Hzo + 6 COZ — C6H1205 + 6 02

Tasapainotetussa reaktioyhtalossa eri
alkuaineiden maarat ovat samat
reaktioyhtalon molemmilla puolilla.

Titaani



Magnesiumin palaminen
REAKTIOYHTALO

e Yhdisteen kemialliset sidokset katkeavat — atomit
jarjestaytyvat uusilla sidoksilla toisiinsa
—tama on kemiallinen reaktio joka ilmaistaan kaavamaisesti
e Palamisreaktiossa tarvitaan happea:
—magnesium Mg reagoi ilman hapen O2 kanssa
e Muodostuu magnesiumoksidia
- reaktiotuote MgO

e Tasta tehdaan reaktioyhtald:
-Mg + 02 - MgO
—Happea on vasemmalla 2 atomia ja oikealla vain 1

e Reaktioyhtalon tasapainottaminen:
~Mg + 02 —» 2 MgO
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Magnesiumin ja suolahapon valisen
reaktion reaktioyhtalo

1. Kirjoitetaan lahtoaineiden ja reaktiotuotteiden
kaavat

2. Verrataan eri alkuaineiden maaria lahtbaineissa
ja tuotteissa. Korjataan vedyn maara samaksi
lahtOaineissa ja tuotteissa laittamalla kerroin 2
HCl:n eteen.

Nyt reaktioyhtald on tasapainotettu.
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Reaktionopeus

e Reaktionopeus on eri aineilla erilainen.
Esimerkiksi rauta reagoi hitaammin
suolahapon kanssa kuin magnesium.

e Lampoétilan nostaminen nopeuttaa reaktiota.
e Mita hienojakoisempi aine on, sita
nopeammin reaktio tapahtuu.

e Vakevammassa liuoksessa reaktio tapahtuu
nopeammin kuin laimeassa liuoksessa.

e Sekoittaminen nopeuttaa reaktiota.
e Katalyytti on aine, joka nopeuttaa reaktiota.
e Inhibiitti on aine, joka hidastaa reaktiota.
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Osaatko?

1. Mita kemiallisessa reaktiossa tapahtuu?
2. Mainitse jokin a) hidas b) nopea reaktio.
3. Mitka ovat reaktion

a) lahtbéaineet b) reaktiotuotteet?

4. Mainitse kolme tapaa, jolla voidaan nopeuttaa
kemiallista reaktiota.
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Osaatko? Vastaukset

1. Mita kemiallisessa reaktiossa tapahtuu?

Kemiallisessa reaktiossa atomit jarjestaytyvat
uudella tavalla, jolloin syntyy uusia aineita.

2. Mainitse jokin a) hidas b) nopea reaktio.

a) ruostuminen b) vedyn palaminen

3. Mitka ovat reaktion

Zn + 2 HCl — ZnCl, + H,

a) lahtbaineet b) reaktiotuotteet?

a) sinkki ja suolahappo b) sinkkikloridi ja vety
4. Mainitse kolme tapaa, jolla voidaan nopeuttaa
kemiallista reaktiota.

Kemiallista reaktiota voidaan nopeuttaa
esimerkiksi lammittamalla, sekoittamalla ja
katalyytin kaytolla.
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